

NAPLO

Előfizetési ár:
Éves 5 Kt. | Egyes szám ára 4 fill.
Pályaszavak 6 fill.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.
Külsemények átvétele csak jelszóval van megengedve

A gyilkos férj Csontváz a disznóólban

Budapesti erkölcsök

Mondhatnánk inkább erkölcselenségnek, mert csupa olyan dolgokról lesz szó, amelyek legkevésbé sem válnak diszére és előnyére a mi szép országunknak. Kezdjük ott, hogy hazánkban az erkölcselenség és nyomorúság most fénykorát éli. A bűnnek sohasem volt annyi követője, mint éppen napjainkban. Fenekstől fel van forgatva minden és mindenki azon fárad, arra törtet, még embertársai romlása árán is, hogy magának vagyont, tekintélyt szerezzen.

Súlyos hibája még a magyaroknak az is, hogy legtöbbje jóvedelmén felül szeret költenek. A legtöbb ember nem tartja szem előtt, hogy csak addig nyújtózkodjék, ameddig a takaró ér. Az utóbbi napok izgató eseményeinél is szomorúan kellett meggyőződni róla, hogy az urhatnamság, a jóvedelmen felüli költenek volt az indító oka annak a sok nagy és nem köznap eseménynek is, melyeknek szenzációs hírnélája csak ártalmára volt a köznek.

Az a sok sikkasztás, család, okmány- és váltóhamisítás mind egytől-egyig az urhatnamság következményei, nem is említve azt a rengeteg családi drámát és öngyilkosságokat, amelyek annyi jobb sorsra érdemes embert küldenek idő előtt a sírba.

Itt van azután az életnek egy másik sötét, sőt talán legsötétebb képe, a szó valódi értelmében vett erkölcselenség. Ha végig nézünk a budapesti korzón, megdöbbenve látjuk azt a nagy erkölcselenséget, amely különösen a ruházatkodásban nyilvánul meg a legjobban. Joggal kérdezheti minden tisztességes ember, hogy honnan veszik ezek a szép asszonyok azt a rengeteg pénzt, amibe a csupa selyem-toilett kerül, holott férjüknek egész évi jóvedelme nem tesz ki többet két-háromezer koronánál. A feleletet ugyan megadja erre nagyrészen a lapok kihirdetési rovata, ahol toilettszámok kiegyenlítésére, el-lenszolgálatot ígérnek és adnak a szép férjes asszonyok.

Sőt nagyon élénk az emberbörzének leánykereskedés rovata is. Mert számtalan az olyan anyák

száma, akik eladják saját leányaikat és nagyon sok családot láthatunk parádézni és szórakozni a legelőkelőbb helyeken is abból a pénzből, amelyet a család leánytagjai erkölcselenségen uton keresnek.

Nagyon sok ember él különösen Budapesten a hamis kártyázásból, hány ilyen hamis kártyás üldögél nap-nap után a kávéházakban és hányan járnak még ma is szabadlábon és élnek fényes jómódban a szegény kifosztottak pénzéből.

Hasábokra terjedne az a sok erkölcselenség ismertetése, ha mind elő akarnánk sorolni, ahelyett inkább rámutatunk a bajok megszüntetésére, amely úgy az egyesek, mint az egész társadalom legfontosabb érdeke.

Elsősorban a gyermeknevelés terén kell megkezdeni az erkölcs-nemesítő munkát. Neveljük gyermekeinket a reális életre. Szülei naivszeretetből ne kényeztessék őket, mert az ilyen gyermekek idővel lusták, dologtalanok lesznek és könnyen hajlanak a könnyelmű életre. Ne neveljük továbbá gyermekeinket mind a tudományos pályára, mivel ezen a téren már most is óriási a kényért való túlekedés. Csak a diplomás proletárok számát szaporítja a tudományos pályára tördülő ifjúság, ha akár hiúságból, akár más okokból ügyvédi, orvosi, vagy tanári diplomát szerez. Lát-hatjuk, hogy akárhányszor egy-egy megüresedett díjnoki állásra okleveles ügyvéd és tanár is pályázik és boldog, ha a napi 2-3 koronával díjazott állást elnyerheti. De még az állásban levő diplomás emberek megélhetése is rettenetesen nehéz. Talán nincs is Magyarországon olyan tanár, bíró, vagy más állami és megyei hivatalnok, aki fizetéséből nemcsak, hogy gond nélkül meg tudjon élni, hanem még vagyont is tud szerezni.

Ezzel szemben a törekvő, szorgalmas és józanéletű iparos vagy kereskedő, ha dusszagdug nem is lehet, de urisan meg tud élni, sőt kis vagyont is gyűjthet magának. Mert manapság sokkal könnyebb az iparos vagy kereskedő pályán boldogulni, mint a diplomás pályákon. Ezért tehát csak a gyermekei javát és boldogulását mozditja elő az a szülő, aki nem tö-

röve a balga előítéletekkel, ur helyett munkást nevel a fiából. Hiszen legfőbb ideje volna már nálunk a gyakorlatban is megtanulni azt az örök igazságos mondást, hogy a munka nemesít.

A pusztuló nemzet.

Sajátságos, de egyben szomorú tünet, amit a népszámlálás eddigi hivatalos adatai bizonyítanak, hogy Magyarország szaporodási aránya egyrészt az egyke, másrészt a kivándorlás folytán tetemesen és veszedelmesen aláhalnyatlik a régebbi évekhez képest.

Hamarjában nehéz megállapítani, melyik a nagyobb csapás, az egyke, vagy a kivándorlás? Mig ez utóbbi az ország jelen erejét sorvasztja, addig az előbbi a jövőre nézve nyújt szánalmas kilátást, de mindkettő együttesen, a nemzetet pusztítja.

Hogy a tömeges kivándorlásra az éhség hajtja az embereket, a keresethiány, azt tudja mindenki. Egyes vidékeken alig van olyan napszámos, fuvaros, aki akár egyedül, akár családotól meg ne járta volna már Amerika földjét. Sokszor egy kis tőkével, de többször megcsalódva, testben-lélekben megtörve térnek vissza s kezdik újból a nyomorgást, vergődést ott, ahol elhagyták.

Aki egy ilyen visszavándorolt családdal beszél, hihetetlen dolgokat hall arról a nyomorról, mely ezeket az embereket kivándorlásra készíteti s azokról a szenvedésekről, melyek utjokat kísérik.

Az egyke főfészke a Dunántul. Mig az alföldi és felvidéki józan parasztaink az egykét nem ismerik, addig főleg a Dunántul s több más vidéken is egész kultusza járja a magzatelhajtásnak. A felvidéki paraszt tudja, hogy a gyermek vagyont, még pedig olyan, mely bőven kamatozik. Ahány gyermek, annyi a munkaerő s egy 4-5 gyermekes család könnyebben él, mint a gyermektelen. Igénye nincs, ellenben saját és gyermekei munkájával, keresményével mindinkább gyarapszik. A családjával együtt végzett szorgalmas munka és takarékos, igénytelen életmód folytán mindinkább terjeszkedik s ezt éppen azok érik el leginkább, akik mi-

nél nagyobb családot nevelnek.

Az pedig bizonyos, hogy a napi kereset meghaladja a napi fogyasztást, amiből aztán megszületik az első darabka föld, ebből pedig a már bevált mód szerint a második és aharmadik. Hol van tehát józanabb családi és gazdasági politika, itt-e, vagy az egyke uralta vidéken? Nálunk a paraszt nagy családdal él és gyarapszik, vagyonosodik, amott az egy gyermekrendszer járja s a nép kivándorol, hogy annak az egy gyermeknek tudjon enni adni.

A mi népünk, ha járja is idegen világok bizonytalan útjait, de kőfi magát szívósan a magyar anyaföldhöz, melyről benső meggyőződéssel s az ezzel járó megnyugtató érzéssel tudja, hiszi, vallja, hogy „a nagyvilágon e kívül nincsen számára hely.”

Az egykét fűző vidékeket még nem jutottak arra a meggyőződésre, hogy a gyermekben vagyont rejtik, hogy a gyerek keze munkás kéz.

Az „ári” népnél persze másként áll a dolog. Ott hiúság, l. nylemi játsza a szerepet. A nagyobb családú asszony veszélyeztetve látja külső szépséget s léha kényelmét sem hajlandó feláldozni a gyermeknevelés boldogító örömeinek.

Igy aztán terjed, nő a baj az ország testén, százezrek kivándorolnak, másik százezrek tördővészen elpusztulnak s e rendkívül veszteségek természetesen pótlását az egyke-rendszer tartja vissza.

Most konkrét javaslatot adtak be a kormányhoz a veszedelem elhárítására, vagy legalább is enyhítésére nézve s valóban kíváncsi lehet mindenki, mi fog ebben a kérdésben történni?!

A Napló Mindenütt.

Az élet . . .

Az élet apró komédiáinak sorát nagyon sokszor a vélelten hozza létre. Az egymást sohasem látott, egymás előtt vadidegen emberek kerülnek legtöbbször olyan körülmények közé, amelyekben kénytelenek az élet apró komédiáinak szerepét játszani. Vannak olyan fiatal emberek, akik egyrészt csupa gyöngédségből, egyrészt pedig különféle



életcélok elérhetése érdekében, mindennap ugyanazon időpontban, ugyanazon a helyen találhatók. És minden alkalommal ugyanazt teszik: várnak valakit. Magánügy, az igaz, de hát ki tehet róla, ha nyilvánosan teszik s épp ezért alkalmasak a megfigyelésre. Volt nekem két ilyen fiatal-emberem. A várakozás kényelmetlen álláspontra helyezkedve voltak mindennap találhatók: az egyik az utca egyik oldalán, a másik pedig a másik oldalán. Egy kis türelmes várakozás után pedig mindketten elmentek az utcáról, az egyik fölfelé, a másik lefelé. Egyik sem egyedül. Keresésben. Eddig ez mindennap, közönséges dolog, amelyen minden ember, életében legalább egyszer, keresztül megy. Nehány hét múlva a két utcai szomszéd már diskurált, nevetgált egymással. Aztán sokszor láttam őket együtt. Ujabb néhány hét múlva már a párok ismerkedtek meg egymással s most már nem két külön párocskát ment jobbra meg balra, hanem négyecskén indultak meg az alkonyesti sétára. Két hónap leforgása alatt megcserélődött a helyzet: az egyik várt a másik oldalán, a másik pedig az egyik oldalán. S mikor a rendes mindennapi találkozás megtörtént: az, aki ezelőtt két hónappal lefelé ment, az fölfelé indult s aki fölfelé sétált az utcán két hónappal ezelőtt, az lefelé indult a most már kicserélt imádottal. S a beavatott nyelvek most már holmi jeggyűrűkről is tudnak, melyhez azonban az utcának már semmi köze. Az utca regénye ez, amely apró komédiákból szövi össze a maga fejezeteit. S a sok megfigyelt és meglátott regényeken kívül hány ilyen utcai életkomédia játszódik le, amelyekről nem lehet megfigyelni s amelyekről csak maga az élet tudna sokat, sokat mesélni.

A nagyságos főnök ur.

Régi dolog, hogy Magyarországon apró társadalmi formákon törlik meg sok igyekezet és még több jóneveltség. Nemzeti specialitásaink közé tartozik, hogy nálunk nem tudnak az emberek köszönni, mert az egymással való érintkezést is kisajátítják az osztálygög számára. Nem is ott lehet ezt a legjobban észrevenni, ahol jelentősek a társadalmi osztályok helyzete közötti különbségek, hanem inkább az egyvívásuk között. Egy-egy fizetési fokozat ugyanabban a hivatalban jobban eltávolítja egymástól az embereket: mint, — hogy nagy példát mondjunk, — mint Makót Jeruzsálemtől.

Egy fiatalabb hivatalnokról van szó, aki maga a megtestesült előzékenység. Főleg köszönésben nem lehet megelőzni, mert mindenkinek ő köszön előre. Történt azonban a napokban, hogy a tisztviselő a feleségével haladt az utcán, mikor szemközt jött a hivatali főnöke. A nagyságos főnök ur merően szegezte tekintetét alantasára, ez azonban hidegen fogadta a szemsugarakat és minden néma provokálás ellenére sem nyult a kalapjához.

Az eset megismétlődött másnap, sőt harmadnap is. Erre aztán a főnök volt olyan ügyes: hogy „tiszteletlen viselkedés” címén megindította a fegyelmit megelőző vizsgálatot. Ilyenkor kiadják az érdekelteknek a kérdőpontokat, amikre maga írja be a választ. És a válasz most ilyenformán hangzott: „Minden civilizált államban úgy szokás, hogy a nő mellől nem köszönnek először. Minden civilizált ember tudja, hogy a főnök tartozik először köszönni, ha bármelyik alantasa feleségével van. Ez nem hivatalos ügy, tiltakozom is ellene, hogy anták tekintsék. A hivatalomon kívül ép

ugy kötelező az uri ember magaviseletére, mint a nagyságos főnök urra.” És tökéletesen igaza volt.

Leányok a rendőrségen.

A rendőrök két falusi parasztleányt állítottak elő a rendőrségre. Fiatal, serdülő kis leányok, alig lehetnek több tizenhat éveseknél és a rendőrök mégis — tiltott csavargásban találták őket az utcán. Az ügyeletes rendőrtisztviselő vállatára fogta őket.

— Van szolgálati helyük?
— Most nincsen. De eddig volt. Az én asszonyommal nem lehetett kijönni, mindig szidott — panaszkodott az egyik.
— Az enyém meg keveset adott enni — mondta a másik — s ott hagytuk a helyünket.

— Mikor hagyták ott?
— Már két hete.
Azóta csavargotak. Nappal valahol a külvárosokban és este, mikor rászállt az alkony a városra s fölgyultak a légszeszlámpák, a város utcáin hódították a könnyen gyuló sziveket.

— Ha nem volt helyük, miért nem mentek vissza szüleikhez, falujukba?

A leányok hamar készen voltak a válaszal:

— Mert odahaza nem szeretünk lenni ...

— Mert nem szeretnek otthon lenni? — kérdezte a fogalmazó.

— Mert ... mert az ... nem város — mondták a leányok őszintén.

Ez az. Ezért a nagy beözönlés a falvak felől és ezért jönnek a falusi leányok a városba örömmel, százával, úgy, hogy maholnap sorompókkal kell védekeznünk az invázió ellen. Mert a büntetés, a börtön, a tolonczut úgy látszik már hatástalan védelmi eszközöknek bizonyulnak ...

**IRODALOM MŰVESZET.
A MUNKASNÉPHEZ.**

Fülei Szántó Lajos hagyatékából
Itt vagy az én szivem

Kellős közepébe,
Szeretett testvérképp,
Hazám munkásnépe,
Igazi rokonszenvvel
Fordulok felétek,
Hallgassuk meg egymást,
Mint a jó testvérek.

Édes anyánk a föld,
Ahol mi születünk,
Gyümölcsével táplál,
Örködi felettünk,
Itt van a tűzhelyünk,
A szeretetünk is;
Apáink sirja, hol
Majd pihenünk mi is.

Akik hazátlanul
Bitangolni szállnak:
A lélekkufarok
Körülfötöd járnak.
Hitvány, önző érdek
Hazug tanaikban:
Hogy ott van a haza
Hol a legtöbb zsír van ...

Nyugtalan vágyakkal
Sebzik meg szivedet,
Tekintélyt tiporva,
Piszkolják hitedet.
A csendes jogszerezés
Teréről lecsalva,
Rendfelforgatással
Visznek ezer bajba ...

Nem mondom, hogy semmi
Várnivalód nincsen.
Törvény, jog alapján
Kívívd majd itten.
Hisz most épít rendben
Az ukor szellemre:
Tied egy szebb jövő
Győzelmi ünnepe!

Pécsi Színház. Kövessy Albert színtársulata Lengyel Menyhért Talfunját vagy nyolcadszor a múlt héten legfényesebb sikerrel adta elő. Pilisi Lajos kitünően alakított és pompásan játszott, ugyszinté hozzájárultak a darab sikeréhez Kerner Ilona, Jákó Amália, Gömöri Vilma, Lajthay Károly, Lévy, Pataky, Abonyi, Szőregyh, Gyárfás, egyszóval az összes közreműködők mind kitettek magukért. A színház zsufolásig megtelt és a nagyközönség minden felvonás után viharként tapsolta ki az összes szereplőket. Itt megjegyezzük még, hogy Kövessy Albert színigazgató olyan pompásan állította ki a darabot, hogy méltán becsületére vált volna bármelyik fővárosi színháznak.

Szalkay Lajos kitünő társulata az idén nagyon hamar ott fogja hagyni télj állomáshelyét, Székesfehérvárt. Az ambiciózus direktort Losoncon, ahol a múlt évben is nagy sikerrel működött, a város közönsége tárt karokkal várja.

Szabadka. Amint szabadkai tudósítónk írja. Krémer Sándor jeles színigazgató súlyos betegségéből felépült és pihenőre Grácba utazott.

Színész-jubileum. A szegedi színház népszerű művésze Csiki László, a múlt héten, március 4-ikén ünnepelte harminczéves színészeti jubileumát, úgy a pályatársai, mint a nagyközönség óriási ovációt rendezett a modoráról is kedvesnek ismert jeles színész mellett. Egyszer-smind megemlítjük, hogy ugyanott a múlt csütörtökön a Juhász-párt ünnepelte a szegedi közönség.

Juhásznét. Pajos Ágnes harminczéves színpadi jubileuma alkalmával és férjét Juhász Sándort, a ki bucsút mond a színpadnak. Tiszta zár-dában című operettjében mind a ketten oly pompásan játszottak, hogy a közönség nyílt jelenésen is óriási tapsokban részesítette a művészpárt, előadás végén pedig viharos tapsokban hívta a művészpárt a lámpák elé.

Szomorú jelenségek.

A magyar közgazdasági életnek szomorú jelenségeit kell ezuttal toll-hegyre vennünk, a tartós megfigyelés helyzetéből nézve a dolgokat, valóság-gal megdöbbenők azok a jelenségek, amelyek a magyar kereskedelem, a magyar ipar — és ami ezeknek éltető eleme — a magyar vállalkozási kedvnek teljes lethargiába süllyedésére mutatnak.

Évek óta tart ez az állapot. Valóság-gal átka Magyarországnak. Megakadályozza fejlődésében és valami szemmél láthatlan sorvasztó belső kórhoz hasonló erővel időről-időre m... meg a magyar közgazdaság összes relációiban félelmetes erejét.

A tőke érzékenyebb, mint a vakon bizó magyar lélek, azt sem pacifikálni, sem agyonbeszélni, még kevésbé vele paktumot kötni — sohasem lehet. Mindig azt cselekszi és arra vállalkozik, amiből méltó és állandó hasznot remél. Kalandokba, a maga összességében érve, államot fenntartó, nemzetet tápláló erejével, egyszerűen nem is bocsátkozhatik. Sokkal hamarabb boszulná meg magát a gazdasági élet kijátszhalan törvényszerűsége. És ha némely vo-

nalán az ilyen bizonytalan gazdasági életnek, mégis belemenne egyetlen és bizonytalan kilátásával, szokott vállalkozásaiba, több mint bizonyos, hogy elszámítaná magát és nem bír-ván összevágó kontaktusban jutni a szükségszerűen egybekapcsolódó, de ily viszonyok között kevésbé kevés és mindenképpen tartózkodásra utalt egyéb gazdasági érdekeltségekkel, csak egy szomorú sorsra jutna ugyanis: felemésztené magát. Ez pedig semmiféle vállalkozási kedvnek és szellem-nek nem lehet sem célja, még ke-vésbé feladata.

A tőke és a vállalkozás ezért és tisztán ez okból tartózkodó már évek óta Magyarországon és a mi ezzel összefügg, a gazdasági élet vérkeringése, ezért oly ványadt, megrekedt és betegséget okozó. A bajok leg-tetején járunk már e tekintetben és lehetetlen volt ezt meg nem állapi-tanunk azzal a féltékenykedő gondos-sággal, amellyel hivatásszerűen figyel-jük a magyar közgazdasági élet napi jelenségeit. Bizonytalan és ideges kapkodásokra nagyon sok a példa, Megokolatlan tőkeemelések, fuzioná-lások és felgőgölés a félbenmaradt ala-pítási tervezetéseknél.

Ugyancsak biztos jelei annak, hogy érzi minden faktor, hogy Magyaror-szágon valaminek legközelebb tör-ténnie kell, ami kivezeti az országot a kínos és állandó bizonytalanságból hogy minden gazdasági tényező, harmonikus munkában érvényesülve, előbbre vihesse a kátyuba jutott or-szág dolgát.

Nagy részben iparosainkban és ke-reskedőinkben a hiba, hogy semmi sem történik érdekükben. Ha lenne egy nagy országos szervezet, amely való pezsgő életet élne, amelynek vezetősége abban a tudatban szállna sikra a közös érdekekért, hogy az egész magyar kereskedő és iparos világ áll a háta mögött: akkor nem lennének ezek a siralmas állapotok.



HIREK

A Hétről.

A gyilkos férj.

Ismét családi tragédia, melyet a hűtlen, házasságtörő asszony okozott, mely bár nem játszik a maga-sabb társadalmi körökben, de azért részleteiben mégis érdekfeszítő.

Egy vagyonos vasmezei birtokos ember, Kiss Imre, felesége hűtlen-séget borzalmas gyilkossággal torolta meg és maga is öngyilkosságot kö-vetett el.

Kiss Imre pár esztendeje házaso-dott meg, egy közeli község birtó-kosának leányát vette feleségül. In-telligens és módos ember volt; jó módja mellett családi boldogsága nem zavarta semmi. Felesége rajon

LÖWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendkívül nagy választékban kaphatók. Minden e szakmába vágó munkák, temetői javítások, vésők és aranyozások jutányosan és lelkiismeretesen készítenek.

Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

gásig szerette. A fiatal asszony utája azonban váratlanul egy idegen férfi akadt. A férj észrevette, hogy a tolaodónak feleségére nagy hatása van s elhatározta, hogy gondosan övni fogja az asszonyt. Hatalmas szőlőbirtokán nyári lakot építtetett a férfi s oda költöztek ki, hogy feleségét elvonja udvarlója közelségéből. — Azonban hiába erőlködött. A szerelmesek találkoztak.

A mult este, midőn a szőlőből hazatért, feleségét nem találta otthon. A cselédségtől kitérő választ kapott. Elindult, hogy megkeresi az asszonyt, gondolta, hogy talán a gyümölcsösben sétál. Egy öreg paraszttól aztán megtudta az igazságot.

— Visszajön nemsokára. Fedeles hintóba vitték el, már hozzák is ott a völgyben.

Kiss Imre már tudta, hogy hol volt az asszony. Ismerte azt a fedeles hintót. Hazament és elhatározta, hogy megöli a feleségét. Alig topant be a találkáról érkező asszony, rátámadt a férje.

— Meglakósz! — kiáltott rá és a szeme vérben forgott.

A cselédség is összefutott, de akkor már vérben fektet a fiatal asszony. Egy késsel sziven szurta a férj. A következő pillanatban — a cselédség szemeláttára — önmaga ellen fordította a kést. Ott helyen sebesítette meg magát, míg végül lefogytak a cselédek. Az asszonyt az egyetlen szurás megölte, ellenben Kiss Imre sebei nem életveszélyesek.

Az esetről értesült a királyi ügyészség is és a vizsgálóbíró kiszállt a dráma színhelyére s megtartotta a vizsgálatot.

A feleséggyilkos férjet egyelőre, míg föl nem épül, nem tartóztatják le.

Művészet az iparban.

Kétségtelen dolog, hogy a fővárosban alig van párja Fischof Oszkár (Budapest, I. Lágymányosi-utca 2. szám. Telefonszám 122—42) elektrotechnikai vállalatának, mely a jelenkor minden technikai kívánalmának a legteljesebb mértékben megfelel és kiváló speciálista erős és gyenge áramban; a jónévvű cég, mely Budapesten előkelő pozíciót foglal el, elvállal: villamos világítás, erőátvitel, ventiláció, jelző, telefon, villámhárító szakszerű berendezését saját rendszere szerint és felszólításra szívesen szolgál költségvetésekkel is. Fischof Oszkár, ugy szak-szerű képzettségért, mint általános kitűnő modoráért, a szerelők kedvencének nevezték el és legutóbb ipartestületi tagságra is ajánlották, a mire érdemeivel valóban rászolgált és hisszük, hogy meg is fogják választani.

Az épület és butor asztalosság művészetében az elsők közé emelkedett F ü r e d i Nándor épület és butorasztalos (Budapest, I. ker., Fehérvári-ut 10—12), a kinek munkáit nemcsak kiváló ízlésük hanem tartósságuk és olcsóságuk miatt is a legmelegebben ajánlhatunk mindenki figyelmébe. Elvállal mindennemű asztalos munkákat, iroda és bolt berendezéseket, modern kivitelben a legrövidebb idő alatt; elfogad mindenféle javításokat a lehető legjutányosabb árakban és minden igyekezete oda irányul, hogy magának minél nagyobb törzsközönséget biztosíthasson.

Rózsadomb

legexponáltabb helyén Zárda és Zivatar-utca sarkán, előkerítel és kerti udvarral, 2, 3, 4 és 5 szobás lakások, hallal, tűzlethelyiségek, szobrász és festő műtermek, a legna-

gyobb komforttal, gáz, villany, va-cum és telefonnal ellátva 1911 május 1-re kiadók. Bővebbet Kállai Ignácznál, Hársfa-utca 40. szám. Telefon 60—42.

Ma már

mindenki
ismeri a

DIANA

SÓSBORSZESZT.

Kapható mindenütt.

1 kis üveg ára 44 fill.

Csoutváz a disznóólban.

Szegeden az alsóvárosi rendőrség hihetetlennek látszó fölfedezést tett. Az Alsóti szapart egyik elhagyott részén áll egy fabódé, amely valamikor csőszkunyhó volt. Sem ajtaja, sem ablaka ennek a vityillónak s a tetején is bevág az eső, hó. A belterjedelme éppen csak akkora, hogy egy fekvőhely elfér benne. Ebben a disznóólban sem alkalmas helyiségben egy rongyokba burkolt, csontvázhoz hasonló asszonyt találtak, aki tizenkét kóbor kutya társaságában hónapok óta lakott ott, sőt hónapok óta el sem hagyta a borzalmas helyet. Ha amerikai lapban olvasnók, el sem hinnők, hogy a tizenkét kóbor kutya melengette, védte a megfagyástól a kunyhó emberlakóját.

Dömötör Rozálnak hívják a különös nőt. Ötvenhat éves, de még leány. Hét éves korában került Szegedre, de hogy honnan, kik a szülei maga sem tudja. A nyáron még olcsó, hervadt virágokat árult a Szeged-állomáson. Az utasok inkább könyörületből vették portékáját A mint beköszöntött az ősz. Dömötör Rozál eltűnt s azóta színét sem látták. Most akadtak rá, egészen véletlenül a borzalom-tanyán. A boldog-talan teremtés maga beismerte, hogy az ősz beáltával huzódott meg az elhagyott kunyhóban, amelyet azóta egyetlen pillanatra sem hagyott el. Amint pedig a nagy hidegek bekövetkeztek, még az ágyából sem kelt ki. Az ágy szalmából, rongyokból áll, a melyet beütt a hó. A takaró is elképzeltelentlenül piszkos rongyokból áll s ezen is ujnyi vastagon fektet a hó. Ezen a fekvőhelyen töltötte a telet Dömötör Rozál.

Amint maga mondta, — azért nem mert kibujni, mert félt a megfagyástól. De még így is elpusztul a nagy hidegben, ha valami bibliai csodálatosságú véletlen nem jön a segítségére. A kegyetlen hideg a gazdátlan állatokat is föld alá kergette s így történt meg, hogy lassankint tizenkét kóbor kutya szokott be a vén lány ablak-, ajtónélküli kunyhójába. A nyomorúság hamar jóbarátokká tette őket. A kutyák éjszakánként a vaczokra fektüdtek és saját testükkel melengették a sokszor félholtra dermedt lányt.

A környékeliek tudták, hogy Dömötör Rozál az elhagyott kunyhóból ősz óta nem mozdult ki. Jóllelkű, istenes emberek napról-napra adtak be neki harapni valót, ő pedig a könyörületlen alamizsnát az utolsó morzsaig megosztotta nyomorúságának hű osztályosaival, a tizenkét kóbor kutyával. Mikor a főkapitány tudomást szerzett a különös vén lányról, Bokor rendőrbiztos vezetésével az elhagyott kunyhóhoz küldte a mentőket, akik Dömötör Rozált a menhelyre akarták szállítani. A vén lány azonban ellenkezett.

— Engem innen élve el nem visznek!

A biztos hiába kecségette tollas ágygyal, tiszta ruhával, meleg étellel. Végre is furianghoz folyamodtak s elhittették vele, hogy a szomszéd asszonya haldoklik s őt kívánja látni. Erre kimozdult a vackából, a mentők pedig behurczolták a kocsiba. Érdekes és megindító, hogy a tizenkét elvadult kóborkutya a lányt cipelő tűzoltókat megtámadta s csak fegyverrel lehetett őket távol tartani. A rendőrség a kutyákat, mivel a környékeliek biztonságát veszélyeztetik, kiirtja.

TÖRLEY

TALISMAN

CASINO RESERVE

Nyilt-tér. *)

E rovatban logiattakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Kistájgerozás.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület tulajdonát képező Baross-téri házából 8 évi pontos lakbérfizetés daczára minden ok s megkérdőzések nélkül 650 koronával kistájgeroltattam. Fogmütermemet már Baross-tér 18. szám alá helyeztem át, hol kérem engem szükség esetén felkeresni sziveskedjék.

Tisztelettel

Guttermuth János

Baross-tér 18. (a keleti pálya udvar közelében). Telefon: 159—36

Doktorátussal

biró állami tisztviselő délutáni mel-lékfoglalkozást keres. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Gondnoki,

magántitkári vagy egyéb bizalmi állást elvállal nyugdíjképes tisztviselő. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

FORRADALMI LAZ.

(Arzübaschew regénye.)

A hadnagy meglepetve, hosszasan utána nézett, azután felbontotta a levelet és átolvasta. Eleinte elvörösödött és olyan nehezen lélegzett, hogy szinte megfulladt. Szét akarta tépni a levelet és kétségbeesésében átkozta az íróját, de a szent félelem, melylyel Liza iránt mindenkor viseltetett, megfékezte hirtelen haragját... Zavartan körülnézett, azután összehajtotta a levelet és követte Lizát, miközben sarkantyul olyan hangosan pengettek, hogy a zajtól maga is megrémült.

Liza a kert kerítésén át kitekintett az országútra, ahol nagy port vert fel, a mezőről hazatérő, mekegő juhnyáj.

— Lizácska! — így szólította meg félénken a hozzáérkezett hadnagy.

Liza hirtelen megfordult és komolyan megállott előtte. A hadnagy zavartan lesütötte szemét. Érezte, hogy az a hatalmas, fényes, gyönyörű boldogság, melyért titokban epekedett, mint szomjas vándor az lúdtó forrás után, most már örökre megsemmisült és elérhetlen távolságba tűnt el... Keserű fájdalom marcangolta a szívét.

— Nem értem önt, Lizácska. — hebegte tompa, siránkozó hangon.

— Nem érti? — szakította félbe az eltorzult arcú Liza. — Nem érti? Hát magam sem értem! Hagyjon el... hagyjon el! Nem akarom látni! — kiáltotta rémesen, azután elrohant a ház felé, miközben lábai-belegabalyodtak, hosszú, szürke szoknyájába és selymes türtei fehér nyakán végigkigyóztak...

A hadnagy álmatlanul töltötte az éjszakát, fel és alá járkált izgatottan szobájában. Az asztalon égett a gyertya. Az üres szoba rideg és félelmetes volt és a falakon kísérteties árnyak imbolyogtak... A hadnagy éjfél felé megemberelte magát, megírta folyamodványát, melyben szabadságolását és áthelyezését kérte, azután a falon függő köpenyéhez nyult, melyből elő akarta venni revolverét, de hirtelen ellágyult, beletemette arcát a köpenyegre redőibe és kínosan, halkán susogta:

— Liza... Liza... Lizácska!

(Folytatása következik.)

Közgazdaság.

Az agrárbank nagyobb osztaléka. A Magyar Agrár- és Járulékbank Részvénytársaság igazgatósága megállapította az intézet 1910. évi mérlegét. A nyereség- és veszteségszámla az 1910. év végével 2.406.097.36 korona tiszta nyereséggel zárul, szemben a mult évi 2.227.507.30 korona tiszta nyereséggel. Ebből a tiszta nyereségből az igazgatóságnak a közgyűlés elterjesztendő javaslata szerint kifizetendő osztalék fejében — a mult évi 26 koronával szemben — részvényenként 28 korona, azaz összesen 1,680.000 korona, a mi a rész-

vénylőke 7% os kamatozásának felel meg. A fennmaradó tiszta nyereségből a tartalékalannak dotálására felhasználandó 176 217.83 korona és az igazgatóság jutalékára 86.109.91 korona. A külön tartalékalaphoz utalandó továbbá, ugy mint a múlt évben, 100 000 korona, az intézeti tisztviselők és szolgálók nyugdíjalapjának javadalmazására fordítandó 30.000 korona, a fölöslegképp mutatkozó 331.767.62 korona pedig a jövő üzletévé viendő át. A bank a lefolyt évben 12 708 710 korona utjelzálogkölcsonnt folyósított, úgy hogy a jelzálogkölcsonn álladéka, a visszafizetések levonásával, a zárszámadásban 70 837 737.60 koronával van kimutatva.

A Hazai Hadfelszerelési Gyár R.-T. feltámasztása. Közszállítási és Katonai Felszerelési Gyár R.-T. cég alatt Fürst Bertalan új vállalatot alapít a felszámoló Hazai Hadfelszerelési Gyár R.-T. telepének átvételére és üzemének folytatására. A vállalat katonai felszereléshez tartozó, főleg bőrárakat fog gyártani.

Első leánykötésítő egyet mint szövetséget. Gyermekek és életbiztosító intézet (Budapest, VI. Teréz-körút 40-42). Alapítatott 1863-ban. Folyó évi február havában 1,450.000 K értékű biztosítási ajánlat nyújtott be és 1,331.900 K értékű új biztosítási kötvény állított ki. Biztosított összegek felében 112.367 K 15 fillér fizetett ki. 1911 január 1-től február 28-ig bezárólag 3 295.400 K értékű biztosítási ajánlat nyújtott be és 3 061.600 K értékű új kötvény állított ki. Biztosított összegek felében a folyó évben 243.502 K 32 fillér és az intézet fennállása óta 16,996.435 K 35 fillér fizetett ki. Ezen intézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemével foglalkozik a legelőnyösebb díjtételek és legelőnyösebb feltételek mellett.

Kiadja:
A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

Az Első magyar általános biztosító társaság

ez évi rendes közgyűlését

az alapszabályok 13. és 15. §-ai értelmében folyó évi március hó 18-án délután 4 óra kor Budapestben, a társaság saját házában (Vigadó-ter 1. sz. az első emeleti teremben fogja megtartani.

A f. cz. részvényeseket felkérjük, hogy jogaiknak az alapszabályok 18. és 19-ik §-ai) szerint való érvényesítése végett a közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Hivatkózással alapszabályaink 18. §-át értesítjük a f. részvényeseket, hogy a részvények lefolytatásának helyéül a társaság főpénztárán kívül összes vezér- vagy fő ügynő-segi pénztárainkat, valamint a Darier & Co. bankházat Genfben jelöltük ki. Budapest, 1911 február 28.

Az első magyar általános biztosító társaság igazgatósága.

Hálószoba

rendelésre készült, fehér kőris faból, fényezett, olcsó árban eladó

Német János

műasztalos mesternél, IV., Havas-utca 7. sz. (a vásárcsarnok mellett.)

Elyűllalja egyes butordarabok készítését is kitűnő anyagból, remek mesteri kivitelben, szolid, olcsó árban.

Legelőnyösebb szórakozóhelyek

Ostende kávéház
Rákóczi-ut 20. sz.
Hétfőn f. hó 6-án este 9 órakor
VÖRÖS MISI klasszikus zenekarával
Opera zeneest.
Műsor a helyszínen!

! Budapest éjjel !
Látványosság
a **GENUA kávéház**
VII., Dob-ut. 65. Erzsébet-körút sarok.
Egész éjjel nyitva.
esténként **Tatai Bús Feri** teljes zenekarával hangversenyez.

Paál János
ARENA NAGY VENDÉGLOJE.
VII., Aréna-ut 58. szám.
(a városligeti színházzal szemben.)
Izletes, olcsó magyar és francia konyha. — Balatonmelléki borok — Színház után friss vacsora — Társaságok részére külön tervek.
Szives pártfogást kér a tulajdonos.

MATYÁS KIRÁLY KÁVÉHAZ
Rákóczi-ut 19.
Esténként személyes vezetéssel a hírneves
Sovánka Nándor
teljes zenekarával hangversenyez.

MIKSZÁTH KÁVÉHAZ
(Baross-utca és József-körút sarok) teljesen újonnan átalakítva.
Esténként
Kecskeméti Rácz Géza
szólistája, 16 fős zenekarával hangversenyez.
Az összes külföldi és helyi zenek. Figyelmes kiszolgálás.
Teljes tisztaság
Kanczler Gyula és Tsa. tulajdonosok.
VIII., József-körút 55.

Színház kávéház
VII. ker. Aréna-ut 58. szám.
újonnan átalakítva
Esténként székeshérvári **KUPI JOZSI** teljes zenekarával hangversenyez.
Fizetetlen **Arvay Ottó Ede** kávé.

Mely tisztelettel értesítem a n. c. közönséget hogy, a
Riviera kávéház.
a színészek és művészek egyedül találkozó helye, a legbőhébb tanva megnyitott. Esténként a hírneves **Kisparádi Náczy** teljes zenekarával hangversenyez.
Jóindulatu pártfogásért esedezik
Baranyi,
a „Riviera” kávéház tulajdonosa.
VII. ker. Aréna-ut 1. szám.

? Hol találkozunk ?
Színészek, írók és művészek találkozó helye:
Gläser „METEOR” kávéháza
BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legelőnyösebb árban szamittanak.

FOGAK
szájpadlás nélküli, ráadásra azonnali használható, 4 koronától. Gyökéreltávolítás teljesen felesleges. Aranyhidak és koronák 10 évi írásbeli jóállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 óra alatt készíttetnek, foghúzás teljesen érzéstelenítve, tartós tömések 8 koronától. Régi, hasznavehetetlen fogszorokot és fogakat 24 óra alatt használhatóvá alakítok. Mersékelt árak! Részletfizetésre is. Rendelés egész nap, Vasárnap és ünnepnap is.
Dr. HEGEDŰS JAKAB
VII. ker. Erzsébet-körút 44. szám, földszin.
Szpecialista minden fog- és szájbetegségben. Kérem a pontos címre ügyelni.

Fogorvosi Intézet
FOGAK
szájpadlás és gyökerek eltávolítása nélkül 4 koronától 10 nap alatt.
10 évi jóállással.
Az általam készített és a párisi fogorvosi akadémián kiállítással kitüntetett fogak ráadásra kitűnően használhatóak, könnyen megszokhatók, a rosszabb semmi éle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vonódnak és a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítője
Schatz Jenő
technikai főnök.
Budapest, VII., Wesselényi-u. 60., I. 4. sz.
Rendelés egész napon át este 6 óráig. — Vasárnap és ünnepnapokon is. — Szakorvosi rendelés fog- és szájbeteg részére.
Fogtömések a legelőnyösebb kezeléssel. Szpecialista, fájdalommentes fogműtétek. Régi rossz fogszorokot alakítása megvárható. **Videkiek 12 óra alatt ki-elégíttetnek.** Morsékelt árak.

CZIMBALMOKAT
a legújabb szabadalmazott rendszer szerinti legjobbat készítő (részletfizetésre is) a czimbalmokkészítés elismert első szakértője
Habits Antal
hangszerkészítő mester.
BUDAPEST,
Erzsébet-körút 42. szám.

PAP PAP PAP. Gichner János
ágyonemő, roz-, és vasbutorgyáros, szőnyeg, függöny, pokóc, tejtő stb. nagy választékban.
BUDAPEST,
Erzsébet-körút 20.
GYÁR:
Kertész-utca 7. és 9. sz.
Árjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve küldök.
Még nem felelt árut kicserélem vagy a pénzt visszazadom.

CEYLON kávéházban Rottenbiller-utca 10. sz. híres valzerkártya muzsikával. Ceylon vacsora! Kitűnő italok.
Ligeti Vilmos tulajdonos.
Szalai Gyula főnagykazincsa

Meghívás
a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Banknak
1911. évi márczius hó 9-én délelőtt 11/2 órakor saját helyiségeiben (V. ker., Dorottya utca 6. szám) tartandó **XLI-ik rendes közgyűlésére.**
Napi-rend:
Az igazgatóság jelentése az 1910. üzletéről.
Az 1910-iki számadás és mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a nyereség fölölzítésére vonatkozó indítványa.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság által előterjesztett évi számadás és mérlegről, valamint a nyereség fölölzítését illetőleg tett indítványok megvizsgálásáról.
4. Ezen tárgyak és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó fölmentvény fölötti határozat.
5. Indítvány és határozathozatal az alapítóke fölölzítése és az alapszabályok megfelelő módosítása, valamint az igazgatóságnak ezek keresztülvitelére való fölölzítése tekintetében.
6. A nyuzdi szabályzat módosítása.
7. Igazgatóság válzása.
8. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
Budapest, 1911. évi február hónap 20-án.
Igazgatóság.
(Utányomás nem díjaztatik.)